

山东舰航母编队访港掀起爱国热潮——

# “无比自豪，无比安心”

本报记者 王尧 冯学知

巍巍山东舰，浓浓赤子情。7月3日起，中国人民解放军海军航空母舰山东舰，导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队在香港开启为期5天的访问活动。香港市民近距离感受国防装备发展成就，领略海军官兵风采，香港社会掀起爱国热潮。

## “身为香港市民真的好幸福”

6月28日傍晚，我国首艘完全自主设计建造的常规动力航空母舰——山东舰航母编队即将访港的消息迅速在社交媒体刷屏，为正在庆祝香港回归祖国28周年的香港市民送去巨大惊喜，围绕山东舰的“抢票攻略”“围观攻略”成为网络热帖。

7月3日上午7时许，位于港岛南区鸭脷洲的海滨长堤人头攒动。当山东舰航母编队缓缓驶经对面水域时，岸边传出热烈的掌声和欢呼声。来自港岛东区筲箕湾的陈先生努力端稳手机，想尽可能多地录下这一珍贵场景。

“2017年辽宁舰访港时，我因为忙于工作没能看到，现在退休了，特地专程来看。”陈先生表示，有生之年见到中国的航母，感受到祖国的强大，感到非常开心。

从港岛南区的鸭脷洲、玉桂山，到港岛西侧的摩星岭、坚尼地城，再到新界的青衣岛、马湾岛，在能够远眺航母编队的地方，到处是热情迎接的香港市民。

按照预定方案，山东舰和延安舰在维多利亚湾西锚地锚泊，湛江舰和运城舰停靠昂船洲军营码头。3日上午，香港各界在昂船洲军营码头举行隆重的欢迎仪式。

“今年是香港回归祖国28周年，是中国人民解放军进驻香港28周年，亦是香港国安法公布实施5周年。海军山东舰编队在这个历史时刻访问香港，特别振奋人心。”香港特区行政长官李家超在致辞时说。

“我们有40个同学参加了航母编队的欢迎仪式，虽然天气炎热，但是同学们热情都非常高涨。”香港教育工作者联合会黄楚标中学校长许振隆表示，学校在行前专门介绍了海军军史知识，希望同学们在参与活动的过程中体会国家国防建设成就，感受国家对香港的关爱。

“身为香港市民真的好幸福。”参与欢迎仪式的新界青年联会秘书长王聪颖表示，百年前，英国凭借船坚炮利割走了香港；如今，在香港这片水域，迎来了国家自主设计制造的航空母舰，让香港市民感到扬眉吐气。

## “国家力量就在眼前”

航母编队访港期间，山东舰、湛江舰、运城舰向香港市民开放参观。参观券“一票难求”，三轮预约都在开放一分钟左右就全部满额，成功抢到票的市民成为众人羡慕的对象。

7月5日，开放公众参观的第一天。中环1号码头，烈日下，手持参观券的“幸运儿”们喜气洋洋地登上接驳船，向山东舰驶去。

“早就知道航母很大，但如果我不是亲眼见



到，很难想象会这么大。”当接驳船靠近这艘高约20层楼的“巨无霸”时，就读中学四年级的男生贾同学瞪大了眼睛。

登上山东舰，机库里的轻武器首先吸引了参观者的目光，有的在战士的指导下拿起枪械合影，有的还模拟射击场景，姿势专业。

当充满科幻感的升降台缓缓升至甲板，人们不禁惊呼起来。相当于2个标准足球场的飞行甲板，高耸的舰岛，排列整齐的多架舰载战斗机和舰载直升机，俨然一座移动的“海上机场”……蓝天白云下，大国重器的气势扑面而来。

直奔甲板的1号起飞位，手持国旗在大大的“17”字样前来一张定格照；逐一与战机合影，再模仿人形立牌的姿势凹个造型；摸一摸航母的阻拦索，然后看着手上的油污开心大笑……在山东舰的甲板上，香港市民尽情享受着与祖国航母亲密接触的每分每秒。

“登舰参观，不仅是一次震撼的军事体验，更是一场深刻的爱国主义教育，让我切实感受到祖国的强大。”香港理工大学校长滕锦光说，山东舰航母编队访港展示了国家强大的国防实力与科技进步，既彰显了国家维护主权、安全和发展利益的坚定决心，也体现出为世界和平贡献力量的能力。

“山东舰承载着梦想，而我们接驳船就是这梦想与香港市民之间的‘纽带’。”珠江船务下属珠江客运有限公司负责此次山东舰航母编队访港活动期间的多项服务，珠江船务董事局主席刘广辉表示，能够为航母编队提供保障服务，我们深感荣幸，使命在肩。参与接驳保障工作的珠江客运公司客运部经理助理黄永浩说，这一次真切感受到什么叫“国家力量就在眼前”，能以这样的方式参与其中，为军民团结、为香港的繁荣稳定出一份力，是职业生涯中最值得铭记的经历。

## “这就是被保护的感觉”

当航母编队缓缓驶入维多利亚湾，700多名

身着白色军装的山东舰官兵在飞行甲板上摆出了“国安好”的字样，以独具海军特色的方式，表达爱国爱港的深深祝福，以及对香港同胞的美好祝愿。

“好有安全感”“非常亲切”“很安心”……连日来，山东舰航母编队官兵威武的军容、热情的服务、精湛的技术，给香港市民留下了深刻的印象。

“我是第一次这样近距离接触祖国的官兵，他们的素质都很高，个个很有型，制服都很干净。”市民吴先生表示，此次参观除了看到先进军备，对海军战士也充满好感，他们不仅年轻、专业素质高，有些还会讲粤语，让人感到很亲切。

“请到机翼下避雨。”5日中午，山东舰突然迎来一场小雨，身处甲板上的观众们猝不及防。正一筹莫展之际，官兵们发出了清晰指引，引导大家聚集到舰载机的机翼下。钢铁战鹰的机翼，成了避风挡雨的温情港湾。有市民感慨，“原来这就是被保护的感觉”。

“请把我的歌带回你的家，请把你的微笑留下……”80后香港青年林斌来参观时，恰逢舰上正在举办甲板音乐会。他一手摇着国旗一手拿麦克风，与海军战士合唱了一首《歌声与微笑》，开心得像个孩童。

“当眼前钢铁巨龙般的国之重器，不再是屏幕上的影像，而是触手可及的坚实存在，作为香港青年，能够亲身见证这壮丽成就，感到无比自豪、无比安心。”林斌动情地说。

夜幕降临，山东舰冷峻的钢铁线条，守护着维港的绚烂霓虹。“看着山东舰那伟岸的身姿，作为祖籍山东的香港市民，我的骄傲与自豪难以言表。”山东社团总会理事长刘爱丽说，有强大祖国作为后盾，香港这颗东方之珠必将更加璀璨。

下图: 7月3日，海军山东舰航母编队抵达香港。蒲海洋摄(新华社发)



## 两岸青年艺术家在沪携手探寻“创新共生”

据新华社上海电 (记者潘清)

“在兰屿旅行经验中，岛上随处可见的天然地景，以及那些探索岛上独特秘境的时光，触动了我的内心，让我试图用画笔描绘出那段深刻的时光。”近日在沪举办的“2025两岸青年艺术家交流展”上，台湾青年画家陈佳昕阐释了《夜蓝》系列作品的创作灵感来源。

作为上海闵行区“上海闵行·台湾

“月”系列活动的重要文化项目之一，两岸青年艺术家交流展在麦可将文旅村开幕。展览以“同源共流、创新共生”为主题，汇集了17位大陆艺术家和12位台湾艺术家的精品力作。

展示作品的同时，两岸青年艺术家还立足各自艺术探索和时代思考展开深入交流，在“同源共流”的文化认同基础上，共同探寻“创新共生”

的未来路径。

参与展览的刘容莺、吴衍衡等台湾青年艺术家代表表示，与大陆同行们面对面交流，这种亲切感和共鸣无可替代。希望两岸青年艺术家能碰撞出更多的思想火花，也期待未来能携手进行艺术创作。

麦可将文旅村执行长、上海市台湾同胞投资企业协会闵行区工作委员

会副主席刘亦展表示，此次交流展不仅是一曲跨越海峡的艺术交响，更代表了两岸青年艺术家的心声与愿景：以艺术之名，同心同行。

“青年是两岸关系的未来，‘同源共流’是我们的根基，‘创新共生’是我们的方向。”上海市台协会长张简珍说，人们在这次展览中看到的不仅是精湛的艺术作品，更是两岸年轻一代在共同文化根脉上的深情对话与创意激荡。

此次交流展由上海市台协文创工委

会主办，麦可将文旅村、尚睿艺术中心、光时旅行承办。展览将持续至7月27日，免费向公众开放。

会副主委刘亦展表示，此次交流展不仅是一曲跨越海峡的艺术交响，更代表了两岸青年艺术家的心声与愿景：以艺术之名，同心同行。

本报武汉7月6日电 (记者柴逸扉)以“融合发展 共建支点”为主题的第十九届湖北·武汉台湾周4日在武汉开幕。1700余名两岸嘉宾齐聚一堂，重点围绕人工智能、新能源与智能网联汽车、电子信息和乡村振兴等，共话两岸融合发展。

湖北省委书记王忠林在开幕式致辞表示，近年来，鄂台两地以经贸合作为桥、以文化交流为脉、以青年互动为帆，续写了“鄂台情、一家亲”的时代佳话。期待与台湾同胞一起，以通促融、深化合作之谊，以惠促融、增进民生之福，以情促融、凝聚同心之力，持续深化两地经济文化合作交流，共享民族复兴的伟大荣光。

中国国民党前副主席曾永权说，本届台湾周，相关领域专家将开展深化交流与合作，一定能突破更多新技术，造福两岸人民。特别是两岸青年交流活动，让两岸年轻人有更多机会彼此学习、拓展视野，两岸关系的未来必将更加稳健。

中共中央台办、国务院台办副主任赵世通在致辞中指出，为两岸

同胞谋福祉是我们发展两岸关系的出发点和落脚点。大陆拥有“集中力量办大事”的制度优势、超大规模市场的需求优势、产业体系完备的供给优势、高素质劳动力和企业家众多的人才优势，为下一步促进两岸经济合作和融合发展提供源源不断的新动能。

开幕式上，来自两岸企业家峰会大陆和台湾方面负责人、全国台企联负责人，台湾岛内政界知名人士、台湾商业总会等重要工商团体负责人，知名企业负责人及基层同胞代表、青年代表等共同参与。湖北省台办与3家银行签订《进一步优化在鄂台企金融服务合作框架协议》，10个鄂台合作项目集中签约。

本届台湾周由湖北省人民政府与国务院台湾事务办公室共同主办，涵盖主体活动、鄂台经贸产业对接、青年交流交往三大板块共14项活动。在武汉设主会场，在襄阳、宜昌、黄石设分会场。此外，台湾周期间还将同期举办第十九届两岸媒体荆楚行和2025鄂台职工交流活动。

## 国台办发言人就启用M503航线W121衔接航线答记者问

本报北京7月6日电 (记者金晨)

国务院台办发言人陈斌华6日答记者问表示，民航局7月6日宣布，启用M503航线W121衔接航线。这一举措，是为缓解有关地区航班增长压力，保证飞行安全，减少航班延误，保障旅客权益，对两岸同胞都有利。

陈斌华指出，M503航线位于上海飞行情报区内，设立和启用这一航线是大陆民航空域管理的一项常规工作。自M503航线及W122、W123衔接航线启用以来，总体运行安全平稳，切实改善了两岸航班运营，进一步便利了两岸人员往来。

本报北京7月6日电 (记者陈然)行政长官卓越教学奖(2024/2025)颁奖典礼近日在香港特区政府总部举行，本届共有29位教师获奖。

本届教学奖共收到239份来自中学、小学、幼稚园及特殊学校的提名，涵盖“中国语文教育学习领域”“数学教育学习领域”“价值观教育”“新秀教师奖”和“创新教育奖”。各主题和奖项设有不同的评审准则，以审视教师在不同范畴的专业表现。

香港特区行政长官李家超向部分获奖教师颁奖，并致辞表示，对学生影响最大的，除了家人外就是教师。百年大计，教育为本。过去逾20年，特区政府一直通过行政长官卓越教学奖，表彰在学科知识、教学方法、专业精神等方面表现精益求精的教师，为教育界树立榜样，至今超过950位教师获奖。

李家超寄语教师心系家国，培

养爱国爱港接班人；德才兼备，为学生树立良好榜样；变革创新，善用科技探索新教育模式。他期望行政长官卓越教学奖能继往开来，凝聚更多杰出教师，提升教师的专业形象及社会地位，加强尊师重道的风气，在教育界营造追求卓越的文化，共同为国家教育强国建设作出更大贡献。

行政长官卓越教学奖督导委员会主席叶礼德赞扬获奖教师具备扎实的学科知识、超卓的教学能力，善用多元的教学策略，并结合创新科技和电子学习工具，成功营造优良学习环境和高度互动的学习气氛，启发学生上进，有效提升学生的自主学习能力。

据了解，下届行政长官卓越教学奖将涵盖3个主题及2个奖项，分别是“体育学习领域”“STEAM教育”“课程领导”及“新秀教师奖”“创新教育奖”。

## 第三届海峡两岸动漫配音大赛在两岸同步启动

本报电 (左野) 由中

国电视艺术家协会指导，厦门市翔安区人民政府、厦门外图集团有限公司联合主办的第三届海峡两岸动漫配音大赛近日在两岸同步启动。作为海峡两岸动漫配音领域的专业赛事，本届大赛以“专业引领、文化交融、创新表达”为核心，面向两岸配音从业者及爱好者开放，旨在挖掘配音新秀、推动两岸文化互鉴，助力动漫产业高质量发展。

本届大赛秉承“专业引领、大众参与”的办赛理念，设置个人/团队赛及动画IP专项赛，采用“线上初赛+线上复赛+线下颁奖典礼”的多元赛制。赛事总奖项达160项，涵盖一、二、三等奖及最佳创意奖、最具潜力奖、奶龙专项奖等，并为优秀选手开放签约机会。



“山海相牵·同心圆梦”2025年滇港青少年文化交流活动汇报演出近日在云南师范大学举办，来自香港梁季彝中学的学生与云南师范大学师生同台演出，并展示30余名香港青少年在昆明等地开展访问研学的学习成果。图为香港梁季彝中学学生表演舞蹈《漱玉映翠》。中新社记者 李嘉娴摄